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SZOMBAT, MARCZIUS 14.FÜGGETLEN LAPOK
Megjelennek minden nap.

Aí előfizetés! pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-utcza, IS 

ez. a.) intézendők.
Bórmentetlen levelek el uem fo­

gadtatnak.

Rendkívüli előfizetés

ufüggetlen lapok
következő folyamára.

Marczius—májusi V* évre . . 5 ft. — kr
Marczius—júniusi 4 hóra . . 6 „ 70 „
Marczius hóra . . . . , 1 „ 70 „

A „Függ. Lapok“ kiadó hivatala.

szerint

EGYHÁZI ÜGYEK.
Pest, ímlrcz. 11.

Az eszmék surlódva fejlődnek. Ha a ki­
mondott gondolat nem talál viszliangra, üre­
gen kong szava az elmék fölött; ha nincs 
rokouszenv, mely azt meggyőződésében föl­
karolja, vagy akadály, mely ellentétek által 
igyekszik azt életétől megfosztani: az ily 
gondolat halva született.

Az 1848-diki Emlékirat alapjára he­
lyezett autonomikiis fejtegetéseink baráto­
kat támasztottak, de ellenséges visszahatást 
is. Ma már úgy állunk lapunk elveivel, hogy 
minden eszme, melyet írunk, a gondolko­
dás számára hozott egy-egy tárgy itt is 
amott is.

És ez nyereség.
Az egyéni érdekek hajlamai elvesznek a 

nagy alakulásban, mely egyetemes czélok- 
nak tesz szolgálatot, s ami ettől idegen, azt 
elsöpri.

A katli. autonómia kérdése jelenleg már 
napikérdés egyházi és politikai körökben. 
Annál fontosabb, mivel a politikai transactió 
sikere a törvényhozás által nem csak az ál­
lamjogi, hanem a belrendezkedés kérdései­
ben is a befejezés időpontjához naponta kö­
zeledik.

Küszöbön áll már a társadalmi érdekek­
nek az uj alkotmányos intézmények szelle­
mében való megoldása is. Ezt mindenki 
sejti.

S ha azon rövid időt, mely bennünket 
ezen fontos tárgyalástól még elválaszt, az 
egyházi ügyek rendezésének al; pjául veendő 
elvekkel töltjük, s minden áron oda törek­
szünk. hogy a megoldandó érdek semmiféle 
részletében vagy ellentéteiben megvitatva 
nem maradjon: elősegítettük a közügyet, 
mely hivatva van, hogy a vallásnak és az 
emberiségnek szolgálatot tegyen.

Tények bizonyítják, hogy a magyar föl­
dön a közvélemény , de hogy e pressionabi- 
lis kifejezést ne használjuk, az elmék nagy 
többsége, az adandó katli. autonómiát az

1848-diki „Emlékirat“ elvei 
óhajtja csupán létesithetönek.

Nem a világi osztályt értjük itt, mely más 
alapon szervezendő egyházi önkormányzat- 

! rol hallani sem akar, hanem a papság nagy 
zömét, mely magán és nyílt utón érzelmei- 
ben és nézetében, határozottan az érdeklett 
„Emlékirat“ alapjára vallja magát helye­
zettnek.

Csak ezen az alapon vár jót az egyházra, 
sikert az autonómiára.

Ez nem csinált dolog. Erkölcsi eredmé­
nyeket a meggyőződés terén párttaktika 
nem arathat. Eszméit megtermi az idő 
maga.

Eddigi vitatkozásaink után, csak az le­
het még hátra, hogy a két kath. autonomia- 
munkalatot t. i. az 1848-diki „Emlékiratot“ 
s az 1867-diki szabályzatot egymással ösz- 
szemérjük.

Ezen eljárásunk körül elfogadtuk h—y 
urnák e modorra vonatkozó kérdéseit.

Mielőtt az egybeállítás részleteibe bo- 
csájtkoznánk, adjuk érintett elvbarátunk 
ide vonatkozó sorait :

„En is kívántam hozzá szóllaui a 
tárgyhoz.

Megbocsájt a t. olvasó, ha ismétlésekkel 
találkozik, de ezek nézeteim kifejtésének 
alapjai. Az 1848. XX. tkk 2. §. alapján a 
tökéletes vallási egyenlőség elve szerint a 
kormány — minthogy a többi vallásfeleke­
zetet illetőleg beavatkozási jogától megfosz- 
tatott, de egyúttal lemondott oltalmukról is 
— a kath egyházban sem avatkozhatik 
többé circa sacra, mint azt előbb 
tévé, de megtagadja tőle oltalmát is.

Ezt az 1848. püspöki kar csakhamar 
felfogta, azért az elvesztett oltalmat hívei­
nél kereste és gondoskodott tervezetről, 
melylyel ezen czélját elérhesse. E tervezet 
az 1848. püspöki munkálat. Húsz év letel­
tével a mai püspöki kar az 1848-hoz egé­
szen hasonló helyzetben találta magát, 
azért ugyanazon czél elérésére alaprajzolta 
jelenlegi állítólagos munkálatát. Ez a tény- 

! állás.
De maga a kormány is érezte, hogy az 

eddig gyakorolt joga circa sacra a 
vallásfelekezetek egyenlősége elvénél fogva 
kezében tarthatlan lön, azért jogát , mely 
az egyháztól eredt, ennek kezébe teszi le, de 
kötelmeiről is lemond s oltalmát megvonja 
Ez a miniszteri levél alapgondolata.

Midőn az állam keresztény lön „a sa- 
cerdotium szövetkezett az imperiummal.“ 
Ez oltalmát ajánlotta fel az egyháznak, vi­
szont az egyház jogokat adott az államnak. 
S ez volt a kölcsönös érdek kiegyenlítése. 
A körülmények változtak , de az egyház

érdeke most is az, mely hajdan volt; s mint­
hogy oltalmat az államtól nem várhat, ke­
resi azt híveinél.

E czélból gyülekezett a püspöki kar, 
hogy a magára hagyott egyház érdekeit 
megóvja, s az elvesztett kormányoltalmat 
híveinek oltalmával pótolja. Szóval az Impe­
rium helyett szövetkeznie kell most a sacer- 
dotiumnak a laicus elemmel. A mostani szö­
vetkezés mikéntjét elénk ál Htja az 
állítólagos püspöki munkálat.

E szövetkezés ezélja tehát az elvesztett 
oltalom pótlása a hívek oltalmával. 
Mint minden szövetség, úgy ez is egyedül a 
kölcsönös érdekek kiegyenlítésével lehet 
mindkét félre megnyugtató , s csakis ez 
által állandó. Az egyház csak az államér­
dekeinek kiegyenlítése után juthatott ennek 
oltalmához, azért úgy hiszem nincs ok, mi­
ért vonja meg az egyház saját híveitől 
ugyanazon jogokat, melyeket az oltalom fe­
jében kész volt megadni az államnak, mi­
dőn hasonló oltalmat vár híveitől, s azt az 
érdekek méltányos kiegyenlítése után jog­
gal követelheti is tőlük.

Már most ha szabad vitatkozni e tárgy­
ról, csakis az lehet a kérdés:

melyik munkálat a kettő közül vezet 
inkább czélhoz, az 1848. vagy az 1868? azaz 

melyik a kettő közül képes inkább ki­
elégíteni a kölcsönös érdekeket, s azért 

melyik vezet az egyházat illetőleg na­
gyobb eredményre ?

mik előnyei, mik hátrányai egyiknek, 
másiknak az egyházra nézve ?

S azért ha el kell térni az egyiknek 
szellemétél, miben, miért és mennyire ?

S végre mi a legbiztosabb módja a két 
fél érdekei méltányos kielégítésének, s igy 
az uj szövetkezés állandósításának ?“

POLITIKA, KOZGAZD., PÉNZÜGY.
A hangulat.

Arról tán senki sincs az országban, ki 
csak körültekinteni bir a világ mai folya­
matán, ki meggyőződve ne lenne, hogy csak­
nem az egész világ — nem is elég világré­
szünket egyedül említeni — a történelmi 
fejlődések egyik legnevezetesebb korszakát 
éli most.

Az ó világ s annak minden rendszere 
kifordult sarkaiból, valami uj alakulások 
vajúdása vonul keresztül az összes emberi­
ségen, ezen átváltozások alakjait még vi­
lágosan kivenni a jovö homályából nem le­
het, az is lehetséges, hogy e képződések 
médiuma még nem látható, annyi bizonyos, 
hogy az észlelő lélek naponta inkább érzi —

mint máskép nem is lehet, nyugtalan aggálv- 
lyal — hogy az élet rendes folyama minden­
ben elhagyta szokott medrét, s a mi ezelőtt 
csendes kényelemben folydogált, az most 
rohamos sodortatásban, vagy erőszakos meg­
állapodásokban mozog.

Mindenütt kitörésre kész törekvéseket 
csak nagy erötetések tartják féken. Egész 
nemzetek, azok kebelében osztályok, érdek- 
csoportok, apróbb csoportokban az egyének 
keresnek s keresnek hiában megnyugtató 
helyzetet.

Államban és társadalomban hiában ke­
ressük a nyugasztaló állapodás támpontját, 
mintha lábaink alatt inogna az egész talaj, 
nyugpontot hol megpihenjünk, nem ta­
lálunk.

Ez az idő általános jellege ma itt és min­
denütt.

Szomorú kép ez, de való, s azok, kikre 
egy nemzet vezetése bízva van, nem zárhat­
ják el szemeiket a kórállapot e nyilvánsá- 
gos jelenségei elöl. Különösen hazánkban, 
hol két évtizedig erőszakosan elfojtott vá­
gyak lázas törekvéseket teremtettek s szel­
lemi állapotunk és anyagi kimerültségünk 
mellett minden koczka végzetes lehet, hol 
egyfelől a mindent mérés könnyelműsége, 
másfelöl a kifáradás tétlensége kezd hatal­
mat venni az embereken, nem lehet, hogy ez 
állapot, melyben siulünk, mély aggodalomba 
ne ejtsen.

Egy éve, hogy a nemzet annyi próbálta- 
tások, oly szenvedések után elérte i ez- > 
melyet állami függetlenségében ke -esc; s 
önálló felelős kormánya átvette a k : nó­
gatást.

Mi nem keressük: mit tett, vagy mit 
mulasztott az önálló kormány, hanem a tény 
az, mitől megijedünk, ha kérdezzük, miben 
lett a közélet folyama csendesebb és normá­
lisabb, miben és hol em ,-lkedett a közelé- 
gültség, hol látjuk nyomát, hogy a régi ára­
dat ^szépen a meder korlátái közé vonulna 
vissza?

Ne vélje senki, hogy mi a képért, melyet 
mutatunk, valakit különösen vádolni aka­
runk. Mélyebben fekvő bajok ezek, hogysem 
a hatalom uj kezelőit terhelhetné a felelős­
ség, tán erélyesebb mozgás, tán határozot­
tabb fellépés szelídíthette volna az állapotot, 
de ezek üdült* bajok, melyek az alkotmány 
melegénél a felszínre léptek s előtűnnek.

Alig emelte Klapka a minap szavát 
néhány ember kárhozatos működése ellen, 
felszólalni kelle másodszor is, és nemcsak 
ö, de utána Tisza Kálmán a társadalmi 
rend érdekében emeli intő szavát, s mig a 
pártok ellenzéki része is egyesül a túlcsa- 
pásoktóli megóvásra, a Hon ban is gróf

TÁRCZA.
A szépség szerepe a görögök szel­

lemi életében, 
ív.

A szépségre oly nagy mértékben való törek­
vést, annak a nemzeti hitrege alkotásában oly nagy 
kiterjedésű uralmát, annak oly utolérhetlen töké 
letességgel való sikerülését az ó-kori népek egyi­
kénél sem találjuk, csak a görögöknél A helyeknél, 
hol az isteneknek áldozat mutattatott be, ép oly 
figyelemmel voltak ők a szépségre, mint a módnál, 
noelylyel azon áldozatok bemutattattak. A szépség 
eszméje épen úgy nem maradt ki azon tényekből, 
melyek a valláshoz tartoztak, mint magából a val­
lás a’apjából. az istenekből. S a mint maguk az iste­
nek a szépség ideáljai voltak, úgy a törvényhozók­
nak tetemes törekvése, a költőknek egyedüli ezélja, 
a művészeknek egyedüli akarata volt szép müveik 
által, mint a költőknek kellemeik, a törvényho­
zóknak pedig rcndeleteik által polgártársaikat az 
istenek szépségéhez szellemileg és anyagilag minél 
hasonlóbbakká tenni.

Mióta Homérosz Acbilkuszben, az ifjú tesz- 
száliai hősben, s egyúttal nemzetének jelképében, 
az ifjú korral oly szoros összeköttetésben álló szép­
séget halhatatlan hangjaival megénekelte, mióta 
e nagy költő oly finom szépészeti érzettel a tetőtől 
talpig szép ifjút, a szőke hajú Achilleuszt, mint a 
szépség rózsabimbóját nemzetének bemutatta.; a 
görög nép, melynek szelleme már az ő isteneinek

képzésénél szépségi tulajdonának oly bámulatos
jeleit adta, a nyilvános úgy, mint a magán életben 
szivének szépségért lángoló tüzét el nem otthatta, 
saját természetét meg nem tagadhatta. A görögök 
kalokagathiája az egész világon, a hol csak szép 
ségről van szó, ismeretes lett. A görögök legböl- 
csebb férfiai úgy, mint azok egyszerűbb emberei 
a szépségtől egyenlően lelkesedtek. Szókratész, az 
Apollón jósdája által legbölcsebbnek Ítélt görög 
épen úgy kutatta minden emberi dolognál rí xalöv, 
TÍ áyadóv (mi szép és mi jó,|mint Xenofón a róla való 
emlékezéseiben megjegyzi), mint az egyszerűbb 
Kritobulosz, ki egy Kalliásznál tartott vendégség al­
kalmával nyíltan kimondja, hogy ha ő szép le­
hetne, nem cserélne a perzsa királylyal sem. Hosz- 
szura lehetne ez idézetek sorát nyújtani, ^ melyek 
mindannyi tanúságai lennének a görög nép bölcs, 
úgy mint közönséges polgáraiban gyökerező azon 
benső vágynak, mely csak a szépségben találta él­
vezetét s kielégittetését. De e kevés, a magán élet­
hez tartozó nyilatkozat is elég meggyőzö d görö­
gök szépségi hajlamáról, mit a nyilvános élet szá­
mos intézvényei gyámolítottak, a nevelés az élet 
zsenge kovától kezdve táplált, azon körülmény pe­
dig, hogy ez által lehetett a legnagyobb fokú köz­
elismerést kiérdemelni, megszilárdított.

A monda szerint Ifitosz, Elisz tartomány ki­
rálya volt az, ki a görög népnek zilált helyzetét 
fölfogván, hogy azt egygyé teg^e, az olimpiai nem­
zeti ünnepélyt rendelte. Ez ünnepélyre egesz Go 
rögországból sokan egybegyülvén, vajmi nagy ki­
tüntetés volt az ott föllépőkre nézve, ha egesz ha 
zajuk színe előtt s annak tapsai közt a hervadhat 
lan koszom részesei lehettek. S a dolog, melynek

szemlélete végett Görögország messze vidékekről 
e helyütt összesereglett, a mit a föllépő győzedel­
mesekben megtapsolt, a minek kitüntetésére a ko­
szorút nyújtani oly sietséggel iparkodott, ismét a 
szépség volt. Egy nemzetet sem találunk, mely fiai 
szépségében úgy gyönyörködött, azt úgy kitüntette 
volna, mint a görög. Azonban Görögországnak e 
fényes gyülekezete előtt nem pusztán a születés 
által nyert szépség volt az, mi a koszomra számot 
tarthatott, hanem a természetszerű fejlesztés által 
tökéletesített, ifjúi ügyességgel párosított, hosszas 
gyakorlat által megedzett, szóval a művelt szépség 
volt az, mely Olimpia síkján megjelenhetett. Azon 
szépség, mely hosszas művelés által az itt megko- 
szoruzottakban tökéletességre jutott, már a gyer­
mekségnél vette kezdetét. A görög nép törvényei 
és szokásai oda voltak irányozva, hogy lelkileg és 
testileg széppé tegyék a jövendő nemzedéket. Azon 
eszközök, melyek a görög ifjúság nevelésénél elő­
kerülnek, mind olyanok, melyek a szépség érzetét 
az ember szivében leghathatósabban fölgerjesztik, 
melyek annak lényegéről a legvilágosabb fogal­
mat nyújtják, melyek az ember szellemi és anyagi 
kifejlődését legbiztosabban a szépségre juttatják. 
A költészet és zenészei tanulása mindig oly dolog­
nak tekintetett a görögöknél, mely az emberi szív 
érzékenységére legmélyebben hat, s igy a szépség 
fölfoghatására is leginkább képesít; a testgyakor­
lat pedig oly foglalkozásnak, mely a testi szépsé­
get legjobban meg tudja valósítani, s igy a szép­
séggel élő léleknek, mintegy szépségtől sugárzó 
külalakot is bir kölcsönözni. A görög szellem és 
test ily intézmények között fejlődve, gyermek ál­
mait a múzsák dajkáló dallamai között szunyuya-

dozva, serdülő korát a költők tündérvilágában s a 
zenének bűbájos hangjainál töltve, nemkülönben 
testi gyarapodást is a legkellemesebb módon sze­
rezve, mivé lehetett az ilyen képzésen átjutott lé­
lek és test egyesülése, midőn az ifjú korában Olim 
pián megjelent, mint az emberi szépség legeszmé­
nyibb kifejezőjévé, kiben a vitézség egyesülve volt 
a nemes érzéssel, ki bátor tudott lenni vakmerőség 
nélkül, ki érezni tudott gyávaság nélkül, kiben a 
szellemi és anyagi kiképzés öszhangját, azaz a tö­
kéletes szépséget bámulhatta az egybegyült Görög­
ország. A görög nevelés tehát végczéljában a szép­
ségre volt irányozva, melyre való törekvést előse­
gítették a törvényhozók rendeletéi, az istenek pél­
dái, kiknek képmásává kell vala lenni az embe­
reknek, s végre a haza dicséretei, melyekkel az 
olimpiai győztesek elhalmoztattak.

Fölösleges lenne megemlíteni, hogy a közélet 
egyéb jelenségeiben, a ruházat, magatartás, járás, 
— társalgásban stbben mennyire iparkodtak a 
görögök a szépség kívánalma szerint eljárni, s mily 
tökélyre jutottak az udvariasság, bccsülettndás, 
tisztelgés s más efféle, a műveltséghez tartozandó 
dolgokban, mert e részletek elősorolása csak a leg­
kisebb értékű dolgokban is fölmutatná a szépség­
nek mind erre való hatását s korlátlan uralmát. 
Jelenleg még a görögök szellemi életének csak 
egy fontos oldalára fordítsuk figyelmünket, t. i. az 
irodalomra és művészetre, melyek mindkettője a 
szépségben dús vallási eszmékből indulva ki, ré­
szint azok fölvi ágositójául, részinta görög nép szé­
pészeti Ízlésének képzőjéül tekinthető.



Béla utasít vissza mi it­
em be-ilyfélc mozgalom

K e g 1 e v i c h 
den közösséget 
reivel.

A fent. hazafiak egyikét sem egyes ese­
mény, vagy jelenség késztető1 a felszólalásra, 
mert hisz oly valami nem történt, minél 
nagyobb s feltűnőbb már másszor ne fordult 
volna elő, de a jelenségek összege, a han­
gulat érezhető nyomása az, mi most aggá­
lyosabb, mint máskor kirívóbb események 
vagy kihágások benyomása.

Valóban ideje, hogy összeszedjük ma­
gunkat , s orvoslatról komolyan gondol­
kozzunk.

Angliában , ha a törvényhozás együtt 
van, csekélyebb fontosságú események ele­
gendők arra, hogy azok komoly független, 
beható vizsgálatok s döntő tárgyalások 
anyagává tétessenek. Mi természetesen meg­
szoktunk mindent a véletlentől várni, és 
bízni az időben. Eddig természetesen más 
viszonyok közt ez többnyire ki is se­
gített.

De ma egészen más körülmények közé 
jutottunk. A közbékének nem napjai , de 
órái — meglehet — számlálva vannak. A 
fergetegek, melyek már nyugaton átvonul­
tak, a keleti népeket fenyegetik elözönlés- 
sel, s mi benső vajúdások, megszakadás, 
viszály s késziiletlenség közepette oly ae- 
tióra lehetünk kényszerülve, mely ha roszul 
ütne ki, végzetessé válhatik hazánkra, de 
végzetessé fajunkra nézve.

Mi legleveröbb, azon állapot, hogy a baj 
fokozza ismét a bajt s emeli a kórállapotot. 
Mi több bizalmat várnánk Bécs felöl , de 
békétlenkedésiink még habozóbbá teszi 
azokat.

lesz különösen figyelembe ve­rőm főtekintet 
emlő.

Az úthálózat megállapítása, 
az utak osztályozása s ki által leendő keze­

lése, végre
az utak szerkezete.
A) Az úthálózat megállapí­

tása már annálfogva szükséges, mivel az eddigi 
állam — és országos — utak hálózata az akkori 
közforgalmi viszonyokhoz alkalmaztatva, még az 
ötvenes években állapíttatott meg, holott több vasút­
vonalnak időközben kiépítése a kereskedelmi for 
galomnak is nem egy helyen egészen más irányt 
jelelt ki.

A fennállott magyar kir. helytartótanács ré­
széről tétettek is már egy czélszeriibb úthálózat 
megállapítási iránt intézkedések, mivel azonban 
ezek megállapításánál az újabban tervezett vasút 
és csatornavonalakra, sőt a meglévő viziutak háló­
zatára sem voltak kellő ügyelettel, ez oknál fogva 
szükségesnek mutatkozott a közmunka miniszté­
rium illető osztálya által , egy a mostani viszo­
nyoknak megfelelő uj hálózat készítése, mely min 
den egyes törvényhatósággal véleményezés , és 
esetleg kívánságainak előterjesztése végett több 
hóval ezelőtt közöltetett.

B.) Az utak osztályozását i 1- 
; t ő 1 e g azok e tervezet szerint három osz­

tályba lennének sorozandók:
1.) Az eddigi államutak helyébe , de tekin­

tet nélkül az eddig létezett osztályozásra , o r- 
szág utaknak vétetnének fel azok, me 
lyek mint a közlekedésre legfontosabbak, a vas 
pályákkal és vízi utakkal együtt képeznék a köz­
forgalom fő ereit.

Ezen utak az országos kincstár adományából 
a közmunka minisztérium közvetlen intézkedései
folytán, a rendelkezésére álló kir. mérnöki kö- 

Itt \ égkép nagy elhatározások kellenek zegek által építtetnének, s tartatnának fenn, mely
intézkedések azon nézeten alapulnak , hogy az 
ily természetit utak az országos , nem pedig

és komoly tevékenysé
Együtt a törvényhozás , ne engedje _ természetit utak az országos

szemeláttáia merülni lassankint a hajót, me-1 egyes vidéki forgalmat közvetítvén , azoknak
lyet közv áll vetéssel parti a segíthetne, mig annál inkább országos költségen, s a kormány, vala-

a vasút vagy gőzhajó állomások, nem különben ( d e 1 m i főhelyeire, és a gyáripart meghonosi. 
folyam vagy csatorna, rakpartok bejáró utai gya ] tani, akkor nem fog ezen fontos feladatunk megöl
nánt szolgálván, tisztán helyi jelentőséggel bírnak ;j dása azon időig halasztatui, melyben a 
ezeknek építése és fenntartása egyelőre az érdé- J dési eszközök fejlesztésére megkívánta nagyobb 
költségre lenne bízandó, a törvényhatóságoknak költségeket mar rendes bevételeinkből leketend 
fennmaradván azon joguk, hogy a megyei utakon , fedezni.
nélkülözhető közmunka erőt, a községi utaknak ' E részben, egyek államokat mellőzve, példán 
segítségül adhassák. j szolgálhat nekünk Francziaország, mely főbb je.

C.) Hátra van még az utak szerkezetére nézve lentőségü kö/.ledési eszközeinek rendbehozatala
némelyeket felemlíteni.

Terv szerint az országutak
után, most már legkevésbé fontos községi

körülbelül1 kiépítésére is nevezetes összegű és dús;;an s
1,100, a megyei utak pedig mintegy 2000 mért csözö kölcsönöket vett fel. 
földet fognának tenni.

Miután az országutak, fontosságuknál fogva, 
nagyobb tökélyre tartanak igényt, ez okból a for­
galomhoz mért szélességben, mindenütt lebetségig 
— kőalappal lennének kiépítendők, és az e téren 
igen előhaladt tudomány útmutatása szerint feuu- 
tartandók.

útjaink
yüinöl-

„Non qnis, séd quid.« 
Váradmegye, márcz. 9. 

Férfiút, ki az egyháztól hivatásszerű külde- 
, , téssel bírjon, látni a kath. sajtó élén, rég érezett é*

A megyei utaknál ugyan nem e iet ,'1U= magányos életben úgy, mint nyilvános gyülekeze 
ez idő szerint a tökély ezen fokát kivétel ne km j tekbeu hangoztatott szükség vala.
megkívánni, mindazonáltal ezeknek is szabályul

(Folyt, köv.)

Levelezések.

nem esett korunk végzetének , a 
késö“nek martalékul.

r>

KORMÁNYZATI ROVAT.
A magyar közmunka s köti. miniszter

jelentése ő Felségéhez az ország közlekedési esz­
közeinek állapotáról és a vezetésre bízott miniszté­

rium tevékenységéről.
(Folytatás.)

Az örökös tartományok, továbbá Erdély-, Mor­
vát s Tótország államutainak aránya a „statiszti­
kai közlemények“ szerint a következő:

Ország

Terü­
let □ 
mért­

földek 
ben

állam- jEsik cgyQ 
utak mérföldre

hossza —: 
mért- : z? ölefe- 

fóldekb. le“‘ ben

Alsó Ausztria 345 131,080-381,520
Felső Ausztria 207 93,14 0-45 1,800
Salzburg 123 48,11 0-394,560
Stájerország 385 100,08 0-26 1,040
Karinthia 182 65,71 0-36 1,440
Krajna 174 71,370-41 1,640
Tengerpart vidék 138 74,85 0-54 2,160
Tirol 498 169.440-34 1,360
Csehország 900 522,240-58 2,320
Morvaország 390 105,440-27 1,080
Slézia 89 43,68 0-49 1,960
Gácsország s Bukovina 1554 3^8,50 0- 25 1,000
Dal mátország 224 118,75 0-53 2,120
Horváth és Tótország 318 47,810-15 600
Erdély 963 173,41 018

1
720

Ezen adatokból kétségtelenül kitetszik, hogy 
Magyarország úgy összes, valamint a kincstárból 
épített és fenntartott utainak hosszát tekintve, 
nemcsak a műveltebb külállamokkal, de a lajtán- 
tuli országokkal sem vetélkedhető, mert például 
Csehországnak majdnem ötször annyi köz- és majd 
nem négyszer annyi áliamutja van aránylag, mint 
Magyarországnak.

E tekintetben egyáltalán csak Morvát és Tót­
ország, de ez is csak 13/100-addal áll hátrább, mint 
Magyarország.

Ezen közgazdászatuuk határozott hátrányára 
szolgáló és régóta sajnosán érzett állapot, nemzet- 
gazdászati fejlődésünk feltartóztatása nélkül to­
vább nem maradhat igy.

A viszonyok komoly megfontolása azon meg­
győződésre vezet tehát, bogy közlekedési eszkö­
zeink alapját tevő közutaiuknak a kor kívánal­
mához képesti kiterjesztése clodázhatlan szükséggé 
vált, — mi ha az elősorolt tények által eléggé nem 
igazoltatnék, még bővebb igazolást nyer azon kö­
rülmény által, hogy jelenlegi úthálózatunk mellett 
sem költséges vasutaink, sem azon vizutaink, me­
lyekkel a természet áldotta meg hazánkat, felada­
tuknak meg nem felelhetnek, mert köztudomású 
tény az, hogy vasúti és hajózási állomásainkhoz 
vezető sok (nagyából községi) ut az év némely 
szakaiban járhatlan lévén, a mondott állomásokhoz 
való hozzájutás a lehetetlenséggel határos.

A k ö z u t ak szaporításánál há-

mar mint ennek közegei rendelkezése alatt keilend 
építtetniük, s fenntartatniok, mivel:

a) Azon közerő , mely a törvényhatóságok 
rendelkezése alatt állami , a tervezet szerint, 
szintén tetemesen szaporítandó megyei s községi 
utak fenntartása és építésére is alig lesz elegendő, 
továbbá:

b) mert azon utaknak mint a közlekedés 
litereinek tökéletes jó karban tartása a legfőbb 
feladatok egyike, már pedig a köztapasztalás iga­
zolja azt, hogy jó utak csak ott lehetnek, hol 
azok építése, fenntartása és folytonos felügyelete 
végett egyedül e czélra felállított külön közegek 
állanak a kormány rendelkezésére végre;

c) Mert minden miveltebb államban elfoga­
dott és tényleg foganatositott elv az : hogy az 
ország legfontosabb útvonalai, a kincstártól nyert 
adománynyal a kormány és közegei által tartassa­
nak fenn.

Mi az országutak hálózatát illeti, az 
e részbeni tárgyalások befejezése után az eddigi 
GOG'/g mértföldnyi államutakat több fontos uj 
ut felvétele által jóval keilend szaporítani, hogy 
igy elérhető legyen, mikép az eddigi országos utak 
fennmaradó részéhez megyei utakul minél több fon­
tos községi ut soroztathassék.

Ma a törvényhatóságok részéről már nagyobb 
részben beérkezett javaslatok vétetnek alapul, úgy 
legalább 500 mértföldnyi uj útnak ország­
utak közé leendő felvételére számolhatni, me­
lyeknek fele része már mint eddigi országos ut, 
kiépítve lévén, a másik fele rész kiépítésére mért- 
földenkiut 60,000 forintot véve, 15,000,000 frt fog 
igényeltetni.

2) Megyei utaknak azok vétetnek fel, 
melyek egyes vidékek főközlekedési ereit ké­
pezvén, a vasutak vizi és országutak összekötteté­
seit lényegesen előmozdítják, vagy ezen kiválóbb 
közlekedési eszközök kereszt kapcsolatait ké­
pezik.

Ezen utak közerővel fognának építtetni és fenn 
tartatni.

E helyt megemlítendő, hogy a közmunka sza­
bályozása iránt a közmunka minisztériumnál be­
ható tárgyalások folynak, melyek eredményét a 
közel jövő fogja felmutatni.

Természetesen, valamint a közmunka, úgy a 
megyei utak kezelése is a minisztérium törvényes 
fő fel ügyeleti jogának fenntartása mellett az il­
lető törvényhatóságokra lenne ruházandó, s csak 
is a legfontosabb teendők, mint például a megyei 
utak hálózatának megállapítása, tartatnék fenn a 
kormánynak.

Minthogy az előre bocsátottak szerint az ed 
digi országos utakból összesen mintegy 500 mért 
föld hosszú egyes vonal a jövendőbeli ország 
utak közé fogna felvétetni, ennélfogva nem csak 
lehetséges, de szükséges is lesz a megmaradó me 
gyei utakhoz még a fontosabb községi utak közül 
annyit felvenni, mennyi a rendelkezhető közerővel 
kiépíthető s fenntartható leend.

3.) Községi utakul maradnának az ed­
dig felsoroltak után mind azon egyéb utak, me­
lyek két vagy több község összeköttetésére vagy

szolgáljon az, h< gy kőalappal építendők, s rende­
sen kavicsosai fenntartandók.

Vannak ugyan vidékek, hol a kőutak építése 
s fenntartása merő lchctlenség, mert a megkíván 
tató anyag teljesen hiányzik.

Ily helyeken igen czélszerünek mutatkozik a 
Németalföldön, s már nálunk is, például Somogy - 
megyében, kitűnő eredménynyel alkalmazott 
kongó tégla utak építése.

Az eféle utak kőszegény vidékeken nem csak 
sokkal kevesebbe kerülnek, mint a messze vi­
dékről költségesen szállítandó anyaggal létesít­
hető kőutak, de fenntartásuk is rendkívül olcsón 
eszközölhető.

Világos példánk vau erre ugyancsak Somogy- 
megyében, hol egy mértföldnyi kőut fenntartása 
évenkint 8,000 írtba, ugyan ily hosszúságú kongó­
tégla ut fenntartása pedig felépítését követő első 
évben legfeljebb 600 írtba, azontúl pedig még ke 
vesehbe kerül.

E mellett a kongó téglával épített utaknak 
azon előnyük is van, hogy mindig szárazak, tisz­
ták, s a fenntartásuk tekintetéből szükséges mun­
kálatok nem okoznak azon közlekedési akadályé 
kát, melyekkel például a kavics-eltérítés jár a 
kőutaknál.

A mi végre a községi utakat illeti, ezek 
fenntartása tekintetében mindig csak a tényle­
ges szükség, s a rendelkezésre álló pénz- vagy 
munkaerő lehet irányadó.

Áttérve már most Erdélyre, mindenek előtt 
megjegyzendő, hogy az ottani utépitészet is, a 
fenntebb előadott elvek szerint leend szervezendő, 
s ennélfogva Erdély közútjai szintén ország-, 
megyei és községi utakra lennének osztá- 
lyozandók, az előbbieket tisztán kincstári költsé­
gen, a megyei utakat közmunka erővel, s a községi 
utakat az érdekeltség által kellene építtetni, s fenn­
tartatni.

Az erdélyi államutak tagadliatlanul sokkal 
jobb karban vannak, mint a magyarhoniak , mi 
legkivált annak tulajdonítható, hogy ott közerő 
az államutakra nem használtatott, hanem építésük 
és fenntartásuk kizárólag készpénzen eszközöl 
tetett.

Ezen államutak eddigi hossza 169 mértföldet 
tesz, melyekhez a törvényhatóságok s kereske­
delmi kamarák véleménye alapján tett kir. fő kor­
mányszéki javaslat s a közmunka] miniszté­
riumban folytatott tárgyalások folytán még 
29%-|-336.8=y8 mértföldnyi uj ut terveztetik fel­
vétetni, e szerint tehát Erdély jövő országijainak 
hossza 232% mértföldre fog menni.

Az erdélyi utak hálózatát illetőleg, 
mielőtt arról egyidőben egy Magyarhonra nézve 
teendő hason javaslatban tényleges irányban szó 
leend, egyelőre csak annyit lehet előkészítő tájé­
kozásul megjegyezni, hogy újon felvett országutak 
s a jelenlegiek kiépítetlen hézagai összesen 
58 y8 mértföldet tévén, azok kiépítése körülbelül 
3,500,0000 frtot veend igénybe.

Röviden egybefoglalva azon adatokat, melyek 
az országos költségen építendő s fenntartandó 
országutakra vonatkoznak, ezeknek kiegé­
szítése s tökéletesbitésébez a következő pénzerő 
kívántatik; és pedig : a) a magyarhoni eddigi 
ily utak átalakítására mintegy 2,160,000 frt, b) 
71% mrtfduyi hézagok kiépítésére 4 292,500 frt, 
c) a magyarhoni országutak közé újon felveendő 
vonalok kiépítésére 15.000,000 frt, d) az erdélyi 
hasonló uj utak s hézagok kiépítésére 3,500,000 
frt, összesen 24,957,500 frt, vagyis kerekszámban 
25.000,000 forint.

Mondani is felesleges, hogy az ország közjó 
védelméből csupán c czélra ily tetemes összeg sem­
mi kép sem telnék ki egy-két év alatt. Ha azonban 
tekintetbe vétetik a roppant anyagi veszteség, me­
lyet az ország elégséges és tökéletes közlekedési 
eszközök hiánya miatt szenved, s mely azon arány­
ban nehezedik vállainlua, a mint közgazdászat; 
viszonyaink napról napra fejlődnek; ha továbbá 
megfontolás alá jő, hogy csupán közlekedési eszkö 
zeink érezhető javulása képes a természettől meg­
áldott ország segélyforrásait feltárni, kincsei és ter­
ményeinek utat nyitni a világ kereske-

Más országok példájára nálunk is ez eszme 
megfogamzott azon perezben, midőn a ,F Ug» et- 
1 e n Lapok szerkesztőjének programmja öröm­
mel lepett meg bennünket,

,Omne initium durum6 közmondás igaz sza­
vait legyőzte azon hasznos igazság : Legjobb kezdet 
a kezdet.

A jámbor óhajtás valósulva ; az eszme megtes­
tesülve fekszik szemeink előtt.

Függetlenség a zászló jeligéje; haladás vezér­
eszméje.

Meródesként, mint villámtól sújtva megzava­
rodott e szó, ,f ü g g e ti e n‘, hallatára a kath. sajtó 
képzelősködő királya és félté egyedül álló Ratal 
mas trónját, mert az önkény és hatalom félénk 
őrzője.

A sajtónak leggyalázatosabb fegyverével tá­
madja meg e nyilthomloku zászlót és szentségtelen 
kezekkel akarja a kisdedet (Függ. L. életétől 
megfosztani.

Oh félelem és ravaszság szörnyű cselszövé- 
nyei, mily oktalanok igyekezeteid Isten akarata 
ellenében !

Nem uralkodni, nem szolgáltatni, hanem 
szolgálni jöttünk, igen szolgálni akarunk a jó 
ügynek.

Nem rontani, hanem épitni akarjuk az egy­
ház függetlenségét.

Nem akarjuk az időt hiábavaló feszegetések- 
kel tölteni; a kebleket keseríteni; hanem nyílt 
homlokkal küzdeni a kis lelküek előítéletei 
ellen.

Ma a diót ujjaink közt föl nem törhetjük, más 
módhoz folyamodunk, de a magot még sem hagy­
juk benne! ha egyenes és jóleikU szavaink nem 
bírják meggyőzni a keményszivüeket, akkor a kor 
követelményeihez utaljuk őket.

Kérdjük meg e kor fiaitól, nem talált e visz- 
hangra önzéstelen és szerény jelszavunk'?

Az igazságért küzdeni; nem lmuyászkodni 
meg a fenyegetőző gyávák előtt, ez czélunk.

Senkit nem támadni meg; mindenkinek meg­
adni a magáét, ez hivatásunk.

Az öreg Róma félelem nélkül hirdeti az igaz­
ságot ; visszatorolja a támadásokat, de nem bánt 
senkit: békét hirdet a jóakarata embereknek.

S vájjon mit hirdetnek egyebet a Függ. 
Lapok? mit látnak a Függ. Lapokban an­
nak ellenei ?

Nem csodálkozunk rajta; az igazság gyülöl- 
tetik !

A melegítő nap számtalan legyet ébreszt föl 
álmából; a személyes érdem s bátorság talál irigy 
emberekre.

Az irigység minden nagy embert követ. 
(Plutarch.)

Omnia jam fieut, fieri quae posse negabam
Et nihil est, dequo non sit habenda tides.

(Ovid.)
Egy szerény pap Biharból.

LAPSZEMLE.

Az egyik kath. közlönyben Csőn thai on 
folytatja lapunk elleni polémiáját higgadtabb mo­
dorban s illedelmeseid) hangon, mint előbbi felszó­
lalásában, s különösen az alpapság emancipatio- 
jának kitételét veszi zokon, mutogatva, hogy an­
nak, a mi elnyomva nincs, semmi felszabadításra 
nincs szüksége.

Ha a buzgó czikkiró, mint látszik, az cman­
cipatio szót veszi nehezen, az nem tolunk s ál­
talunk hozatott forgásba. Sőt midőn először meg­
említették egy itteni petitiónak tárgyalása alkal­
mával, nekünk is zokon esett a katholikusok emau- 
cipatiójáról hallani.

Az alpapság cmaucipatiójának sem lehet jó­
zanul más értelme, mint hogy azok, fenntartva az 
egyház benső fegyelmi rendszerét, világi vonatko­
zású ügyekben a vélemény és actió fűggetlensegere 
nézve mind felülről, mind alulról minden lehető 
nyomás következéseitől biztosítottaknak erezzék 
magukat.

Mi ug vhisszük, ezen függetlenség a szén ez 
kedés egyik legmomeutosusabb Ugye.
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A szervezkedés által a lclkészcttel foglalkozó szi felhivin „ • t ,
>ság állása felette fontossá válik, tekintély, létéit s Í ^

SSAsCés hatályban igen emelkedik; 7'világi tapasztatod 

értelmiséggel folytonos összeköttetésbe, a gondjára J husvágás és kimérés módozatai fölött h 
hi/ett néppel egeszen más, megerősödött viszonyba .tellel mee-hi/ntt
u . . . . E jelentés,éPl ennélfogva hatálya a világi dolgokra fokozó- pont ei„tP.0ntonk.’nt tárgyaltatván, az első 
,ik ez pedig e vonatkozásaiban függetlenséget s kell, mely azoribV^18 at m.er,e,shez 'Pareugedély

%. jaki «ÄÄ »tSttT
Ezen követelés nem annyit tesz, hogy az al- | változatlanul megtartatnak és végzésbe

r,pság ma rabszolga! állásban van, csak annyit, 
u ennyit elég kiáltólag a tények bizonyítanak.

,.\m lássa mi történt Erdélyben. Ám tagadja, 
hogy ott az alpapságra hiányzott felülről a pressió, 
. tagadja, ha lehet, hogy e pressió nem volt haté- 
kony s ezen példa után nincsen e alapja azon kö­
vetelésnek, hogy az a 1 papság helyzete világi vo- 
u'itkozásokban függetlenittessék.

Be választunk kissé még kiáltóbb példát. Ér­
ben épen a görög vallásnaknál oly nagy köz-

fiiggés, hogy a nép politikai jogosult-
dél)'
tudomásra a
igának kezelője lön az érsek. Ez feltétlenül ren 
delkezik az alpapsággal, az pedig a néppel.

Midőn tehát a papság állásának s hatályának 
emelésén dolgozunk, melynek a szervezkedés esal- 
hatlauul legbiztosabb eszköze, mennyiben az eddig 
zilált egybefiiggés nélküli, sőt sok részben ellen­
tétes elemeket ősszeftt/.i, meg kell óvni a társadal­
mat azon másik lehető következéstől, hogy ezen 
változott viszony politikai czélokra kizsákmányol­
ható lehessem, vagy legalább ezen lehetőség fenn­
foroghasson.

Ha a lelkészek kijelölésénél meghallgattatik 
a nép is, s ebbe ez által befolyást nyer, már előre 
„agy befolyás biztosittatik a népre a lelkészeknek. 
A folytonos egyházügyi érintkezésekben a vilá­
giakkal egymás ügyeire kölcsönhatást nyerve ösz- 
szeolvadnak érdekeik és törekvéseikben, ez állás­
ban elutasithatlan követelmény , hogy minden 
felülről jöhető pressió hatásától mentessé tétes­
senek.

Ily kérdéseket nem elméleti okoskodások, de 
az élet útmutatásai után kell megbírálni. Miért til­
takozik a közvélemény a kormányhivatalnokok 
nagyszámú képviselősége ellen a törvényhozásban ? 
Nem azért, mert a hivatalnokot co ipso rabszolgá­
nak képzeli, hanem mert bizonyos nyomásnak ki 
lehet téve, melytől menekedui több lélekerő kell, 
mint rendesen a legtöbb ember bir.

A kérdésbe hozott pressió működéséről pedig 
nem ellenfeleink, de mi tudnánk legtöbbet mon­
dani, mert az e felőli panaszokat nekünk vau al­

kalmunk olvasni.
Különben a mi általunk szóba hozott függet­

lenségnek meg vannak józan határai. Van a kath. 
egyház ügyeinek oly része, mely a vallás isteni 
alapját képezvén, sem vitatás, sem tárgyalás anya­
ga nem lehet. Ki azokat kérdésbe vonja, az az egy­
háztól szakad cl, de vannak az egyháznak számta­
lan disputabilis kérdései, ezekben, a mint 
jó katholikus embernek vélekedni szabadon lehet, 
úgy minden tagját is, legyen az pap, vagy világi, 
egviránt megilleti a függetlenség s önállóság.

,Ez úgy is meg van/ fogják mondani. Meg 
van igen, elméletben, mint azt az erdélyi példa 
eléggé bizonyítja.

Még az sem nyom semmit a követelés ellen, 
hogy nálunk az alsó papság különben is függetle­
nebb s önállóbb, mert ha igen, mit tagadni bűn 
volna, ezt teszi önmegtagadással s koczkáztatással 
néha, miből következik aztán, hogy a bnzgóság s 
lélekerő büntethetik, a hízelgők boldogulnak, s ez 
az, mit ki kell kerülni a rendezés által. Érezni kell

s fogadta-

a megváltozott helyzetből a clerusnak önálló füg­
getlenségét világi dolgokban, akkor lehetend bát­
ran rájuk építeni minden viszonyok közt, befolyá­
suk csak jótékony lehet.

HATÓSÁGI ÉLETÜNK.
-S agy várad város képviselő testü­

letének közgyűlését február 29-én polgármester 
ur megnyitván, bejelenti Koszta János képviselő 
tag elhalása- és helyette uj képviselő kinevezését 
indítványozza.

A képviselő testület sajnálatát és részvétét 
jegyzőkönyvileg kifejezvén, a kinevezés iránti 
intézkedését későbbre halasztá.

Ezufán tiszt, aljegyző Stark Antal tette le a 
tiszti esküt.

Olvastatott a belügyminiszter leirata bzdra- 
vich János felfolyamodványa tárgyában, melylyel 
az építést Kiss Sámuelnek megengedő határozat 
indokolása sürgettetik. Minek teljesítésével ugyan­
azon küldöttség bízatott meg, melynek jelentese 
alapján a város már hozott végzését Kiss Sámuel 
érdekében megváltoztatta.

Pénzügyminiszter ur értesíti a várost, bogy 
közegeit az 1868. évi egész adó előírására, de csak 
d hóról beszedésére utasította. A város megígéri 
segédkezését a törvénybozásilag megszavazott adó 
beszedése körül. „Ha azonban a pénzügyi hatóság 
az 1867 .- XVIII. t. czikkben világosan meghatáro­
zott intézkedést tulterjeszteni szándékoznék s köz­
reműködésre hívná fel ezen városi hatóság köz­
gyűlését vagy tisztviselőit: e nem várt esetre ki­
jelenti a képviselő testület, hogy a túlterjeszkedes 
támogatására se a közgyűlés, se a tisztikar közie- 
mimkálását nem ajánlhatja fel.“ .

Olvastatott a földmiv.-, ipar és kereskedelmi 
adniszterium f. évi február 21-án ; 57. sz. a. kelt 
intézménye, melylyel midőn a busvágás es arsza-1 
bályozás tárgyában hozott végzését tudomásul ve-

ÚJDONSÁGOK.
— A közlekedési minisztériumnak egy

igen czélszerü tervéről beszélnek mérnöki körök- 
ben, a mennyiben e minisztérium 50 fiatal embert 
akar napi dijak mellett gyakorlatilag kiképez­
ed a vasúti szolgálatban, kik vizsgát teve al­
kalmaztatni fognak, hogy a magyar szellem a vas­
úti hivatalokban is meghonositassek.

_A pesti egyetemen a jövő félév kezdeten

mennek. A 6 dik poutuál azon módositá:
ton és nVrrael?'áí 1 ?rdekébe - b°gy ezek szömba-

es pedig a teli hónapokban esteli 9, — a nyári
máskülönhp 1 V,Órá'g váShassanak ; másoknak és
ban follu v tll08az ?Steli vá=ás‘A 7-dik pont- 
,.. , ölultak szinten keresztül mennek, azon kü­
lönbséggel, hogy nem fizethetés esetében 5 frt bir- 

■ s eSy “aPi fogságba számittatik, és kijelentetik, 
ogy a befolyandó birság- pénzek a szegények 

pénztára javára fordittassanak. Végre e rendsza 
a yok intézkedő miniszter urnák megküldetni hv 

taroztatnak.
A közgyűlés még délután is fölyláttatott, mint- 

ogy azonban a meglehetős számmal elintézett 
argyak jobbára a városnak, mint testületnek gaz- 
asagi s más ilyes ügyeire vonatkoznak, terünk 

pedig ez úttal nagyon igénybe van véve, referá- 
dankat berekesztjük.

, Egén városa, részéről f. év márczius 
1-eu tartott képviselői ülésben következő ügyek 
targyaltattak:

, £gy részről Eger városa, más részről Gál La­
jos es Schmidt Ignácz mészárosmesterek között a 
levágandó marhák után fizetni szokott fogyasztási 
adó alhaszoubérlete tárgyában 1867. év február hó 
J én kötött szerződés további fenntartására nézve 
a rendőri ügyekkel foglalkozó Il ik szakosztály 
véleménye folytán határoztatott: Tekintetbe véve, 
hogy a vágóhídi biztos által a levágott marhákról 
vezetett jegyzék szerint, múlt 1867-ik évben 1176 
db szarvasmarba vágatott le, mely mennyiség után 
— darabját 3 frt 78 krral számítva — összesen 
csak 4445 frt 28 kr jött volna be, míg ellenben a 
szerződés szerint haszonbérlő mészárosmesterek 
által, beleértve a vágóhídi biztos 15 fit havi illet­
ményét is, — évenkint 5479 frt 92 kr, és igyéven- 
kint 1034 frt 64 krral több fizettetik, mi a városi 
közönségre nézve igen előnyös; tekintve továbbá, 
hogy a szabad buskimérés a megye részéről, csak 
is f. év april hó elejéig van engedélyezve : ennél­
fogva a kérdés alatti szerződés, tekintettel a városi 
közönség érdekére, továbbra is érvényben hagya- 
tik, s a szerződő feleknek megengedtetik, hogy 
szarvasmarháikat a szerződés értelmében ezentúl 
is saját vágóhidjaikon vágathassák; mig ellenben 
a többi huskiméréssel foglalkozó egyének — kü­
lönösen rendőri tekintetből —marháiknak a város 
vágóhidján leendő vágatására köteleztetnek.

Elnöklő polgármester előterjeszti, hogy Fritsch 
Ede, mint az Eger városában létesítendő gáz vilá­
gítás iránti vállalkozótól azon értesítést nyerte, 
miként a gáz előállításához szükséglendő építke­
zések f. év april elején meg fognak kezdetni, kér­
vén ezúttal az általa biztosítékul letett 1000 frtos 
Metallique-kötvény után esendő, f. óv márcz. 1 én 
lejárandó szelvényt, mint a szerződés értelmében 
őt illetőt, megküldetni. Az építkezés megkezdésére 
vonatkozólag tett előterjesztés tudomásul vétetik, s 
a polgármesteri hivatal utasittatik, hogy a kérdé­
ses szelvényt a vállalkozónak küldje meg.

A helybeli cs. kir. Szász-Weimar ezred pa­
rancsnoksága az egri házi szegények között leendő 
kiosztás végett 60 frt 20 krt, — mint az ezred ze­
nekara által rendezett utolsó tánczvigalom tiszta 
jövedelmét — küldé meg. A czimzett ezred parancs­
nokságának eme kegyeletes tényért elismerés sza- 
vaztatik, s a megküldött 60 frt 20 kr, az épen ki­
osztás alatt levő 370 frtnyi Pozsik-féle segélyhez 
csatoltatni, s a házi szegények között kiosztatui 
1 atároztutik.

Tarnay, előbb Otterbalik János kérelme, mely 
szerint azon munkálatokért, melyeket Eger városa 
részére 1855 ik évtől 1860 ik év végéig bezárólag 
tett, ügyvédi illetéke fejében 525 frtot kér utalvá­
nyoztad — a 6 ik szakosztálynak kiadatik azzal, 
hogy folyamodó meghallgatása mellett, ez ügyben 
körülményes felvilágosító véleményt adjon. Végül:

Felolvastatott a m. k. kereskedelmi miniszté­
riumnak Hevesmegye közönségéhez czimzett, s 
onnan a központi főszbiró ur utján megküldött 
400. számú rendelete, mely szerint az 1867. évi 
16 ik t. ez. által kötelező erejűvé emelt vám-, és 
kereskedelmi szövetség 13-ik czikkére hivatkozva, 
a folyadékok mérésénél az 1854-ik évben behozott 
alsó ausztriai akót, — a száraz termények mérésé­
nél az alsó auszt. mérőt, - a súlymértéknél a bécsi 
mázsát, mint egyedüli mértékeket rendeli haszná­
latba venni. — A megküldött miniszteri rendelvény 
végrehajtás végett a közig, tanácsnak kiadatott; a 
mennyiben azonban a száraz termények méréséhez 
megrendelt ürmérték, különösen annak a minisz­
teri leiratban elősorolt részletezésének ismeretével 
e képviselő testület nem bir, a czimzett miniszté­
rium felkérendő az iránt adandó felvilágosításra, 
váljon hány pint vagy itezére osztatik a kérdéses 
ürmérték, és hogy ugyanazonos-e azon ürmértékkel, 
mely mult 1854-ik évben hozatott használatba; 
végre minthogy a miniszteri leiratban hivatkozott 
törvények — miután azok Eger városa részere 
mindez ideig meg nem küldettek — ismeretlenek, 
hogy tehát alkalmilag előforduló eseteknél e tes­
tület a törvények ismeretével bírhasson, illetőleg 
azok birtokában legyen, felkérendő a magyar or­
szággyűlés, miként az eddig alkotott, es alkotandó 
törvényeknek Eger városa részére leendő mcgkul 
dése iránt intézkedni méltóztassék.

a szigorlatok nem többé kizárólagosan csak az il 
lető tanárok előtt, hanem nyilvánosan, úgy mint 
Németországban és Svaiczban, fognak tartatni.

— Horn, a mindenki által ismert jeles nem- 
zetgazdász, ki 1849 óta Parisban él, a párisi aka 
demia által gróf Duchatel helyébe tagul válasz­
tatott. A mint tudjuk Horn magyar születésű s igy 
külföldön is becsülést vívott ki hazánknak.

Több pc*t-váro*i képviselő aláírásával 
ellátott köröz vény forog a főváros lakosainak ke­
zeiben, mely az üresedésbe jött pest lipótvárosi plé- 
bánosi állásra Simon Ferencz-et ajánlja.

— Klapka György tbnok ma este Parisba 
utazik, honnan családjával együtt néhány nap 
múlva visszatér, hogy résztvegyen az országgyü 
lés tanácskozásaiban.

— Percjel Mór tbnoknak családi örömei 
megszaporodtak. Mig egyik leánya közelebb tartja 
esküvőjét, neje ma egészséges tiu gyermekkel ör­
vendeztető meg

— Türr tábornok Újvidéken. Újvidéken 
„Erzsébet császárné“ czirnti szálloda erkélyén 
márcz. 7 én vígan lengett a nemzeti háromszinü 
zászló; Türr tábornokot várták. A városi képviselő 
testület az ünnepelt tábornokot kitünően készült 
fogadni, — mig a szerb párt minden ünnepélyek­
től távol tartotta magát. — Délután 6 órakor érke­
zett meg díszes négyes fogaton a várva várt ven 
dég, a népség harsány éljeneitől kisérve, követve 
nagyszámú fogatoktól, melyekben azon honfiak 
foglaltak helyet, a kik a tábornokot Kér helység­
ben nagy előzékenységgel várták volt. Lovas ban­
dérium nemzeti zászlókkal diszitette az egész me­
netet. Megérkezve az iparos egylet tisztelgett nála, 
s Mányik ur talpraesett beszédben üdvözölte a ked­
ves vendéget, mint Bácsmegye egyik fiát. Türr vá­
laszában megemlékezvén a múlt szomorú viszon­
tagságairól, különösen kiemelte, hogy „felette el­
szomorító rá nézve a nemzetiségek közti egyenet­
lenség“, s azon óhajának adott kifejezést, hogy 
ennek mielőbb eleje vétessék a nemzetiségek ba­
rátságos egyetértése által; „mert, csak ha a nem­
zetiségi viszályok megszüntetve lesznek, lehet Ma­
gyarország nagy és erős“ fejezé be a tábornok be­
szédét. A 8 órakor tiszteletére rendezett estélyt 
mintegy 90 vendég láttogatta meg; s Mányik ur 
kezdte meg a felköszöntéseket, poharát a tábor 
nők megpióbált hazafiságára emelvén. A tábornok 
erre a nemzetiségek közti egyetértésre emelte po­
harát, Teodorovitsnak szerb efelköszöntésére pedig 
szint ezen nyelven felelt. Általában a tábornok 
nyájas és barátságos magaviseleté mindenkit meg­
nyert.

— Az idők változása. E napokban tartott 
miniszteri egészségügyi bizottmányban Korányi 
tanár ur hosszabban indokolta, hogy miért tért el 
döbbeni véleményétől, miért nem pártolhatja most 
már azon egészségügyi tervet, melyet két év előtt 
a magyar orvosok és természetvizsgálók az ő elvei 
szerint is készítettek s az országgyűlésnek beadtak. 
„Nem pártolhatja — úgymond — mert az idők 
változtak.“ „Igen, — közbeszólt Havas — nagyon 
változtak; mert a t. ur azóta egyetemi tanár lett !“

— Asbóth Sándor tábornok halálára vonat­
kozólag őszintén és melegen osztozó részvéttel vesz- 
szük át a „P. Napló“ következő nekrológját: Ha a 
forradalom utáni gyászos korszak csapásai közt 
egyike volt a legsúlyosabbnak, hogy annyi jeles 
erőtől sanyarú számkivetés fosztá meg a hazát, 
vigaszunkat abban leltük, hogy a bujdosók meg­
annyi apostolai a magyar névnek, és volt köztük 
nem egy, a kire a büszkeség és hála kettős érzeté­
vel tekinthetünk mindenkor. Asbóth Sándor nem 
volt az utolsó ezek közt. Mint a kormányzó főhad­
segéde, nem távozott ennek oldaláról a világosi 
gyásznap után sem és Kossuthtal együtt bujdo­
sott el Kiutahiába, Amerikába, vagyonát a pusz 
tulásuak, egy testvérbátyát a bitófa alatt, számos 
legközelebb rokonát vasban és börtönben hagyva. 
Kezének munkájával tartá fel magát az uj világ­
részben annyi éveken át, mig be nem következett 
az idő, melyben tehetségeit jobban érvényesít­
hette.

A déli államok zendülésére Éjszak-Amerika 
fegyverre hívta polgárait, és szolgálatait felajánlá 
Asbóth Sándor is. A háború kezdete óta gyakran 
találkoztunk nevével amerikai és európai lapok­
ban, a háború vége felé Florida államának katonai 
parancsnoka és „Major-General“ volt. Uj polgár­
társainak becsületét oly mértékben vivta ki, hogy 
ama kevesek közé tartozott, kiket a köztársaság a 
hadsereg feloszlása után polgári szolgálatában al­
kalmazott. — Az argentínai köztársaságnál, ké­
sőbb Uruguaynál is mint felhatalmazott miniszter 
bízatott meg. De halálának magvát is magával 
hozta az óriás harczból Fejében hordozott négy 
évig egy revolver-golyót, melyet kivenni nem sike­
rült e párisi hires Nelatonnak sem. Haláláról a 
Standard“ a következő adatokat közli:

Az argentin! kormány rendelete Asbóth Sán­
dor tábornok és amerikai miniszter tárgyában.

A belügyminisztériumtól.
Buenos-Ayres 1868. jan. 22.

Miután az Egyesült-Államok consulja As­
bóth tábornok az Egyesült-Államok miniszterének 
tegnap történt halálát hivatalosan bejelentő, s a 
köztársaság kormánya e fájdalmas veszteség fe­
letti részvétét kifejezni siet, csatlakozván a neme» 
amerikai nemzet képviselőjének végtiszteletére 
rendezendő általános gyásztinnepélyhez, rendeli:

1. A nemzeti zászló a gyász napján mindeu 
üteg, hadihajó és középületekre ki fog tűzetni.

2. A tetemet, a nemzeti kormány nevében az 
egyik miniszter, valamint a hadsereg főparancs­
noka, s az itt állomásozó katonaság kisérendik a 
temetőbe.

3. Azon idő alatt, mig az elhunytnak földi 
maradványai a halottas háztól a temetőbe vitetnek, 
minden negyedórában ágyulövések fognak tétetni, 
s a sírnál a tiszteletőrség szintén gyászlövéseket 
teend.

4. A tiszteletőrséget egy csapattüzérség fogja 
képezni, kik fekete fátyolt viselendnek.

5. A rendelet ezennel mindenkinek köztudo­
mására hozatik. Mitre, elnök.

G. Racoton, belügym.
A temetés szerdán, jan. 22-én ment végbe. A 

tetem a buenosa ayresi protestáns egyházban té­
tetett le, honnan az elhunytnak végrendelete ér-

nagyszámn egyéb közönség

leimében Washingtonba fog örök nyugalomra szál­
líttatni.

A tetem egy érczkoporsóbau volt elhelyezve, 
melyet ismét egy mahagóni fából készült s ezüsttel 
ékített koporsó fedett. E koporsót az Egyesült-Ál­
lamok zászlója, az elhunyt tábornok kardja, ka 
lapja és egyéb jelvényei, egy babér- s egy fehér­
virágokból font Cyprus koszorú disziték.

A gyászmenetet Czetz tbk és Hogkins ur ve­
zették. öt perczczel 4 óra előtt megjelent az egy 
csapat tüzérségből álló tiszteletörség s az összes 
tisztikar, továbbá a brazíliai, spanyol, franczia és 
angol követségek személyzete, kevéssel ezután a 
tartomány kormányzója és miniszterei, úgyszintén 
a köztársaság belügyminisztere, Nazar tbk és az 
elnök segédei is megérkeztek, s a halottas ház 
udvarát és szobáit 
lepte el.

Négy óra után 20 perczczel a diplomatiai 
testület által környezett koporsó levétetvén az 
emelvényről, megindult a gyászmenet, melyet a 
követségek s a kormány képviselői személyzeté­
nek fogatain kiviil, még mintegy 50 kocsi kísért. 
A kápolnába érve, Goopfelow, az amerikai követ­
ség lelkésze, rövid beszédet tartott, mely után Noel 

Iur, a franczia követ, mint a diplomatiai testület 
dékánja, az elhunytnak érdemeit és hosszas szeu- 

j védéséit meghatólag ecsetelte. Utána a körtávsa- 
.ság miniszterelnöke szólott, ki Asbóth tbk életét 
I és működ sét mesterileg adta elő a nagy számmal 
i összegyűltöknek.“

Így ünnepelte meg az argentint köztársaság 
vitéz, érdemes hazánkfia elhunytat. Béke poraival 
a messze földön, a tengeren túl !

VEGYESEK.
_ — Beküldetett : A „Hon“ közelebbi száma 

a néptanítók mostoha anyagi helyzetét közfigye­
lemre méltatni akarván, a közoktatásügyi minisz­
térium népnevelési lapjára hivatkozik, melynek 
közleményében az alsólendvai kántortanitónak 
csak valami 400 forintnyi évi dija emlittetik; mely 
sorokul a „Hon“ ily morállal kiséri „A néptauodai 
lapok t. kiadó hivatala valóban jól tenné, ha saját 
lapjának költeményét szivére véve, a néptanítók 
sorsán javitni törekednék.“ A „Hon“-nak ezen 
erkölcsi figyelmeztetése s a néptanitók iránt tanú­
sított jóakarata mindenesetre nemes szívre mutat: 
mi magunk is azt tartjuk, hogy oly népnevelő, ki 
az ifjúság élet-jövőjéoek biztosítását szemei előtt 
tartva, tanító s nevelői fontos 
lelni képes, megérdemli, hogy

hivatásának meg le­
ánya; ri helvzete

legkedvezőbb legyen. De a népnevelők közül ezre­
ket lehetne elsorolni, kiknek évdija még mérsékel­
tebb az alsólendvai tanító fizetésénél; csakhogy e 
bajok orvoslata a „Néptanítók lapja“ árva kiadó- 
hivatalának, — mely saját munkás tagjait is sa­
nyargatja s éhezted, hatáskörén egészen túl esik.

A tény felvilágosítására az országház átelle- 
nében pillantsunk be kissé e lap szerkesztő s ki- 
adóhivatalának üveges ajtaján. Látunk ott egy 
szorgalmas családapát, ki reggeltől estig, étien 
szomjan, szakadatlan irodájához tapadva foglalko­
zik. Róla nem mondhatni, hogy a nagyböjt kedvé­
ért nélkülözi a reggelit s ebédet, hanem egész 
napi buzgó foglalkozásáért a minisztérium által 
nagylelkűié» kitűzött egy forintnyi napidiját neje 
s 7 gyermekével, kik közt egy beteg leány is vau, 
megosztani atyai kötelességének tartja.

A kinek a fővárosi drágaságról kis fogalma 
van, könnyen belátja, hogy 9 főből álló család táp­
láléka s ruházatára, a gyermekek nevelése, a be­
teg leány gyógyíttatása, s házbérre szükségeltető 
költségeket egy forintnyi napidijból fedezni teljes 
lehetlenség. A családfő tehát már több Ízben ese­
dezett a minisztérium előtt némi dij-javitásért, de 
mindannyiszor clutasittatott, sőt még csak remény 
sem adatott neki , megérdemlett fáradozásának 
illő jutalmára. Vajh mi keserves ily szegény em­
bernek boldogulni oly körülmények közt, hol a 
sok nagyságos miniszteriális munkatárs között, a 
lapra szentelt 13 ezer forintocska csak meg se 
kottyan!

KÜLFÖLD.
Bajorország. I. Lajos király temetése f. hő 

9 én délutáni 2 órakor roppant néptömeg jelenlé­
tében ment véghez. A templomok tornyain és azon 
utczák házain, melyeken a gyászmenet végig vo­
nult, fekete lobogók voltak kitűzve. A barangolt 
messze hirdették, hogy Bajorország agg királyát 
temeti, kinek az ország s főleg München annyi jót 
és szépet, nagyszerűt köszön, és 101 ágyulövés 
tompán közbedörgött. A menetet néhány csapat 
katonaság nyitotta meg, következtek az udvari 
szolgák, az összes városi és udvari papság, a püs­
pökök, a müncheni érsek assistenseivel és a bol­
dogult király házihivatalnokai. A gyászkocsit a 
királyi korona, az ország czimerei és a király 
rendjelei diszitették, oldalán az udvari tábornagy 
és a meghalt király adjutánsai, a sz. Gyö: gy-rend 
lovagjai, kamarások és apródok, meg a testőrség 
lépdelt. A gyászkocsit követte a gyász-ló, azután 
a királyi here «egek, velük a szász koronaberczeg, 
osztrák Albert főherezeg, Adalbert porosz, Lajos 
hesseui herczeg, a kttludvarok képviselői, a két 
kamara, küldöttségek, és végre az udvar s a minisz­
tériumok összes hivatalnokai és ismét nehány csa­
pat katonaság.

A gyászmenet a királyi palotából kiindulva a 
Bonifácz-templomkoz vonult, hol az összes papság 
fogadta a boldogult király holttestét. A koporsó 
egy emelvényre tétetett, mire az összes papság cl- 
imádkozta a halotti vccsernyét és a müncheni ér­
sek a király kolttetemcit beszeutelte. Azután a 
clerus, a királyi ház minisztere, a főudvarmester 
és Laroche udvari tábornagy jelenlétében a koporsó 
a sarkophágba bocsáttatott, melyet kétszer lepe­
csételtek. Ezzel végződött a nagyszerű temetés, 
mely az összesereglett néptömegélt daczára semmi­
féleképen sem zavartatott meg.

Törökország. A múlt bó utolsó napjaiban 
Konstantinápolyban egy röpirat jelent meg, mely 
hiteles kútforrásokon alapulván, meggyőző voná­
sokban mutatja ki az igazat a candiai fölkelésben.



Bizonyitékokat hoz a görögök hitazegésére. Kimu­
tatja, hogy a visszavonuló egyiptomiaknak szer­
ződésileg oltalmukba ajánlott betegeit egy órával 
a visszavonulás után mind megölték, cs kimu­
tatja, hogy ezen fölkelés mesterségesen és ki viliről 
készíttetett elő. Hogy lehetett volna, ha a török 
zsarnokság valóban oly szigorú lett volna, mint 
sokan állították, annyi fegyvert, annyi töltényt a 
szigetre szállítani, hogy utoljára sem falut, sem 
házat, sem hegyet, sem völgyet nem lehetett fegy­
vertelenül találni ? Most a szultán a szökevények­
nek. kik, hogy a hatás nagyobb legyen, kényszer 
által szállíttattak Candiából Görögországba, azon 
ajánlatot teszi, hogy visszatérésük költségét viselni 
akarja. Közel kétszázan a szökevények hátra­
maradt rokonai közül kérvényükben folyamodnak 
a szultánnak ezen közvetítéséért. A nagyhatalmak 
képviselőinek az athéni kormánynál erélyesen kel­
lett föllépniök, hogy ezen megcsalt embereknek 
szabadságuk visszaadassék.

Az llissus mellett is már csak az európai bu- 
reaucrata fogalmak szerint értik a szabadságot, 
melyek szabadelvűnek csak azt mondják, ki a ha­
talom előtt föltétlenül meghajol. Oroszország ez­
alatt szépen várakozik. A várakozásban mindig 
megmutatta politikai tapintatosságát, mely min­
den szenvedélytől ment. Ezen várakozó politika 
valami olyasra számit, a mi az eddigi tapasztala­
tok szerint valószínűleg találkozik is, $. i. a kabi­

netek képtelenségé-e, melynél fogva be tudnák 
látni, hogy Törökországban saját magukat védel­
mezik és Európát a legnagyobb szerencsétlenségtől 
mentik meg, mely csak érheti.

Dunafejedelemségek. Egy bukuresti leve­
lező Írja, hogy Jassy, Bolgrád és Ismail városokból 
az utóbbi napokban azon hir érkezett, miszerint a 
zord időjárás s a járliatlan utak daczára is a 
rnoldva bessarábiai határok mentében minden fegy­
vernembeli orosz katonaság öszpontosul s ezek élei 
mezésére a fönemlitett városokban, valamint Chi- 
lia, Cahul, Hús helységekben szerződések köttet­
tek. Sokan azt hiszik, hogy már május havában, 
és pedig ugyanaz nap, mikor Romania független­
sége ki fog hirdettetni, az oroszok által az egész 
ország meg lesz szállva, nehogy valamikép a törö­
kök megtámadhassák.

A senatus föloszlatása elhalasztatott. Bratia- 
not a fejedelem megbízta, hogy egyelőre egyez­
kedjék ki a kamarákkal, a mint tud, mig azok a 
vasúti engedélyeket s a hadsereg szervezési tör 
vényt megszavazták. Két vasúti engedélykérés fog 
a kamarák elé kerülni, ugyanis Offenkeimé s egy 
másik, mely legújabban Poroszországból érkezett 
s a fejedelem pártfogásának örvend. A poroszok 
az engedélyt az egész román hálózatra kérik, tehát 
mintegy 1600 kilométerre, ezenkívül a minden ki 
lometerre számított 250,000 franktól 7% százalék

garantiát, a nélkül, hogy ők maguk az építkezés 
kivitelére nézve garantiát vállalnának. Az oiszagra 
ebből körülbelül 32 millió franknyi kár haromol 
nék. igen kétséges, vájjon a senatus hajlandó lesz-e 
a fejedelem kívánságát teljesíteni s ez áltál bra- 
tianó politikáját támogatni.

Abyssinia. Az angol generalissimus az idegen 
tiszteket, kik az expeditióban részt aaartak venni, 
nem nagyon barátságosan fogadta és azon liiügy 
alatt, hogy a Senafeh melletti táborban < ~ mer- 
földnyire a veres tenger partjaitól a hegyeken 
nagy szükség uralkodik eleimi szerekben, megta­
gadta tőlük az engedélyt, hogy oda menjenek. Az 
olasz főhadnagy, ki mint tudosito jelent meg a 
hely színén, most nagy zavarban vau s nem tudja, 
mit csináljon. Ellenben a porosz tisztek nem sokat 
törődtek azzal, szabad-e nekik vagy se, hanem 
fogták magukat s a tigrei hegyeken át vették utjo- 
kat, hogy a Haddasz nevű hegyipatak hosszában, 
a Senafeh melletti tábort jobbra kikerülve, a ju- 
kuudai hegyszoroson keresztül Axumba, Tigre tő­
városába érjenek.

Úgy mondják, Debra Táborig, Theodor király 
székhelyéig szándékoznak menni. Mondják, hogy 
a király nagyon rósz helyzetben vau. A sióiéi 
helytartó őt magdalai utján meg akarja előzni és 
hatalmába keríteni a foglyokat. A tigrei helytartó 
7000 fegyveres kíséretében Merewether tábornok

táborába jött, hogy őt meglátogassa. Sőt azt mond 
ták, hogy a főparancsnokhoz, Napier tábornokW 
követet küldött, de az félreértésen alapszik j(lt, 
ugyan egy abyssiniai a Mukultó melletti táborba 
hogy Napier tábornoknak szolgálatát fölajánlja 
de az nem volt a tigrei helytartó ügynöke, hanem 
a Bombayban meghalt angol orvos Wilsonnak ta 
nitványa, ki igen folyékonyan beszél angolul. Már 
tiz mérföldnyire kész a vasút, a gépek megérkez 
tek, s a legközelebbi napokba n használatba vé 
tetnek.

A fraueziák a maguk részéről lassankint le. 
telepednek az abocki szép tengeröbölnél, hol De 
langle tengernagy már kitűzte a franezia lobogót 
s melynek közelében állítólag szénbányák vannak’ 
Ezen öböl Ferimmel majdnem szemközt fekszik a 
veres tenger nyitjánál és az abyssiniai határ 8ze. 
gélyénél. A fraueziák birtokuknak tekintik s annvi 
bizonyos, hogy többé nem fogják elhagyni, ép 0jv 
kevéssé, mint az angolok a ducknói ebölt. Egvéb- 
iránt egyik hatalomnak sem fog eszébe jutr.i, hogy 
a másikat innét kiszorítsa, — mindkettő fontos 
érdekekkel bir keleti Ázsiában és egyesülten elég 
dolguk lesz, hogy az amerikaiakat s oroszokat 
sakkban tartsák.
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Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasf álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ...............
Alagút.......................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.
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260.— 
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885— 
70— 
91. '/, 
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Tartva

645 — 
206— 
235— 
77. 

1575. 
438— 

1300— 
2000— 
835 - 
453— 
890— 
585— 
760— 
618— 
217— 
662. 
263— 
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400— 
388— 
71— 
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Bécsi börze
márczius 11 án.

Államadósság.
5% osztr. értékű...............

„ „ - adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalliques...................

1860 ki sorsjegy...................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti
Horvát „ „
Erdélyi„ „

Adva Tartva

54.40 54.60
58.85 59.—
65.40 65 66
67.75 57.85
83 50 83.60
79.50 70.75
69.70 70.50
69.50 70.50
65.25 66. -

Sorsi egyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 fitos 131.15 131.30
Dunagőzhajó/ási • n „ 93.- 93.50
Budai............... 40 25.75 26.25
Eszterházy hg. . „ 130.- 131.
Salm ..... . # n 31.50 32 —
Pálffy............... n 25.75 26 25
Clari* .... e 27.50 28.50
St Genois . . . 24.25 24.75
Windischgrátz . . 20 17.50 18.50
VValdstein . . . n 21. 22.—
Keglevicb . . . 10 „ 14.65 15.25

Részvények.

Nemzeti bank...................
Hitelintézet .......................
Magyar hitelbank...............
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank...............
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút.......................
Államvasut...........................
Déli vasút...........................
Erzsébet vasút...................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút...............
Dél.-ész. néni. összeköt, vasút
Tiszai vasút.......................
Magyar északi vasút . . .
I-só erdélyi vasút...............
í-ső ausztriai Dunagózhajó-

zási társaság...................
Pesti lánczhid...................

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adv.

1862 Erzsébet vasút . . . 82.-
705.- 707.- 1867. államvasut............... 119.-
187.20 187-40 Déli vasút........................... 96.56
74 50 75 50 Északi vasút....................... 61.—

584.- 687.— Cseh nyugoti vasút .... 85 25
115.- 1 5.50 Tiszai vasút........................
170. 174.- Gál. Károly Lajos vasút . . 93-
1730 1735 Magyar északi vasút . . .
251.20 251.30 Lemberg-esernov. vasút . . 81. ,
166 50 166.70 Erdélyi vasút................................ 81.60
139.50 140.— Ausztr. Dunagőzbajóz. tá s. 94.
205 - 205 50 Pesti lánczhid...........................

180.
147.75

180.50
148.25 Érték és pénz.

138.25 138.76 Frankfurti váltó........................... 96.65
147.- 147.- Londoni váltó........................... 116.15
74.— 76 — Párizsi váltó................................ 46.10

139.50 140.- Cs. arany........................................... 5.53'/,
Napoleond’or................................ 9.28-

487.- 488 - Egyleti tallér................................ 1.70%
380.- 385.- Ezüst................................................ 114-

Tartva
82 50 

119.50 
97.- 

91.50 
85.75

94.-

96.90 
116.40 
46 20 

5.54' 

9.29 — 

1.71 — 

114.25

HIRDETÉSEK.
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Első es. kir. szab. (Inna gőzhajózási társaság

Alulirt igazgatóság tis/.telette! tudtul adja, hogy
hétfőn, in.irczius 9-én, délutántól kezdve

a

Szent-Endre, Bogdány
V isegrád és Nagy - Maros

között

közlekedő hclyigőzfs a váczi állomást többé nem érinti
és meneteit megint mint a múlt évben tartandja.

M/F“ További rendelkezésig az indulás történik:

FELFELE:

PESTRŐL NAGY-MAROSRA:
Szent-Endre, Bogdány és Visegrád érintk« zésével 2 ó. 
körülbeíőli megérkezés Szent-Endrén 4

Bogdányon 6\ 
Nagy-Maroson 7%

délután, 
órakor délután.

55

LEFELE:

NAGY-MAROSRÓL PESTRE:
Visegrád, Bogdány és Szent-Endre érintkezésével 5 ó. reggel, 
körülbeíőli megérkezés Bogdányon 53j4 órakor reggel.

Szent-Endrén 7 
Pesten 9

Pest, 1868. évi márczius 7-én.
55
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A forgalmi igazgatóság Magyarországon.
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Bészvétel
a börze - üzletekben

csekély Letétellel.
Hogy bárkinek alkalom nyujlassék, a mostani nagy árfolyam- 

változásoknál csekély betétellel kedvező esetben aránylag nagy nye­
reményekben résztvehetni, tehát általveszek megbízásokat mindenféle 
állami- és iparpapirok eladására és megvásárlására. ug>- 
szinte aranyakat és Napóleonokat, a szerint a mint az üzlet 
tárgya Hausse vagy Baisse.

Első esetben a megvá.árolt ingósíg csekély kamatfizetésért ad­
dig marad nálam letéve, inig egy olyan árfolyam belép, a melynél a 
fél azok eladása által nyerni fog. Az utóbbi esetben (Contremine), a 
melyben én megbizatom, valahol egy hitelpapírt eladni, a nélkül, hogy 
az eladó a darabot átadhatná, oda kölcsönöz mi azt egész az ismét 
megvásárlásig.

Biztos ügynökök által , a kiket a bécsi és pesti börzén egyedül 
e czélra szer, ztem , abban a helyzetben vagyok , hogy minden megbí­
zást azonnal, a bevásárlást és eladást a napi árfolyam szerint a leg­
jobban teljesitteth, tek. 5, legfeljebb 10 percent előleg elégséges az 
üzleti hitelp ,pir névszerinti értéken-k fedezésére.

Az ü letre ajánlom az államvaspálya , magyar és 
ausztriai hitelintézet részvényeit, az 1860-iki sorsjegyek 
1864-ki sorsjegyek, magyar északi vasút részvényeit, az 
összes malmok és biztosító-intézetek , pesti és budai köz­
úti vaspálya részvényeit.

A keletkezeit uj részvénytársulatok közül : gép- és kocsi­
gyár, kőbányai sörfözöház, Unió. Erzsébet es sütök es 
molnárok gőzmalma, melyeknek részvényeivel az ifeni börzéit 
már üzérkednek. " ' 46

Távirati, ugyszinte levélbeli megbízások azonnal teljesittetnek.

Károly József
váltóüzlete Resten, harminczad-u. 3. sz.

»gr., • «BaroaaBaaMgaassasaaaBCBBBaasaBaBaagggMCMW»

Elsőcs. k. sz. dima- gőzhajózási társasig*

Alulirt igazgatóság ezennel

a hcdyigőzös-menetel megnyitását

Pest, Soroksár, Ráczkeve
n

és DOMSOD között
szerdán folyó évi márcz. ll-éve

azon hozzátétellel tudtul adja, hogy ezek további rendelkezésig a 
következő rendben fognak történni:

Pestről Dömsödre naponkint 3 árak. <!• 
Dömsödröl Pestre „ 5 „ r( r

Pest, 1868. évi márcz. 9-én.

A forgalmi igazgatóság Magyarországiul
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„Mel; 
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Ez elsj 
katholikus 
kálat egy ni 
lási pontjai 
vonatkozói] 
nyegre hoz 

Hogy 
térjünk, ta; 
rendet.

Midőn 
vezet inka1 
tisztában 
épen két n 
által elérd 

Ki van 
ban a czél. 
dott autóm 

Igen.
lékirat“ 4( 
kezö megl 
kozmányol 
t o z o 11 
azo n 
egyházi 
egyenlő 
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Ez igi 
melyet az 
nyezni aki 

Es vaj 
kálat mily 

Ugyan 
jelen püspi 
1848-ban,
között az
I!

szepst

Pest 1868. Gyorssajtónyomága az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (BUchler, Harsányi, Nagy) 3 korona utcza 18. szám alatt.


